

de Don Quijote.—Jiménez Aranda (don Luis). Durante la siega, La tumba del rey. Retratos.—Llaneras, Retrato de Sarasate.—Madrazo, Retratos, Figura tamaño natural, Figuras diversas.—Manero de Miguel, La campaña de Burgos.—Meiffren, Naturaleza.—Méndez Pidal, El guía de los ciegos de Termes. *Salmis in formorum*.—Miralles Damasceni, De buen humor.—Moreno Carbonero, La batalla del Vizcaino, La aventura de los molinos.—Morera, Los picos de Nájera, Cabezas de hierro, Neveras, Los arbustos de la montaña, Niebla en la montaña.—Muñoz Luena, Idilio, La pastora de pavos.—Pabissa y Laporta, Cercanías de Ginestar.—Paredés, La juventud de Luis XV.—Parladé, Dos buenos amigos.—Pascos y Meusa, Estudios de flores y fauna.—Pedroso de San Carlos, Lola, retrato.—Pinaro, Martini, Ahí están, El bardo.—Pla y Gallardo, Amor vencedor, La pequeña, Pujol Guartiviera, Cuál de los dos.—María Luján de la Riva Muñoz, *Nature morte*.—Ruiz Ricano, Últimos momentos.—Russiñol, Jardines de Granada.—Sañez de Ujeda, Las bodas de Alejandro.—Sáenz y Sáenz, *La toilette en el estudio*.—Sala, Los miserables, Primavera, Salinas, A los santos esposos.—Solís Camino, Mar Cantábrico, El invierno, La raza.—Simoneau, Para mejorar la raza.—Sorojila y Cosío, La vela, La comedia en la barca, Triste herencia, El baño, *Carroubier*, Una cueva.—Tejedor y Torres, Primavera, Otoño.—Urbibietta Virge, Obolo al trabajo, Corrida de toros en la aldea, Guerra franco-alemana, Cuatro abanicos.—Vázquez y Ubeda, Coche de bigos en Granada, El mes de María.—Villagas, Retrato.

En grabado y litografía tenemos a: Ezquiza, Kundry, aguja fuerte, Richetti, Wagner, idem, idem.—Mazuelo Reis, La Mi-Carmen, grabado en madera y cabeza de mujer.—Rios, Segadora, Vendedora de agua, Garibaldi, Impresión, Pastora.

En escultura y grabado, en medallas y piedras finas: Alceverro, estatua en yeso de San Isidoro; El combate, estatua en bronce.—Alcina, Astucia y fuerza, estatua en yeso.—Benlliure, D. Manuel Silveira, busto en bronce; El duque de Denia, busto en mármol; D. V. Domingo, busto de tierra cocida; Toros, en bronce; Monumento a Guzmán, mármol y bronce; Velázquez, estatua en mármol y bronce; Vasija de plata; Chimenea en bronce.—Bilbao y Martínez, D. Antonio Cánovas; El sueño de la Virgen, bajo relieve en tierra cocida.—Blay y Fabrega, Las virtudes teológicas; Hacia el ideal; Mujer y flores; Primer frío; Bustos en mármol.—Carbelle y Huguet, estatua onocrote.—Claros y Dandi, *Memento homo*, estatua de yeso.—Echeandía y Gal, En guardia, estatua.—Escribá, El descubridor, estatua.—Escudero, Inveniendo, grupo en mármol; Escudero, busto en mármol.—Folgueras y Dórtola, Cosquillo, grupo en yeso; Bacanal, idem; El dentista, idem.—Foxá y Leal, Después de la misa, estatua en bronce.—Gines y Ortiz, Cantó de Victoria, grupo en bronce.—Llimona y Bruguera, La comunión, grupo en mármol.—Obiolis, Diana, estatua en bronce; Sueño, estatua en tierra.—Rollas y Puig, Guerras de Alejandro el Grande; cofre en cobre.

Pradell y Rujol, Dar de beber al que tiene sed, grupo en yeso; Flor de Lis, estatua; Cabeza de estudio, busto en yeso.—Quevedo y Subirats, Sus majestades, bustos en mármol; Modestia, idem; San Francisco; El conde de Rascon, busto en tierra cocida; La tradición; Sagunto, y Desesperación, estatua en mármol.—Rosillo, Desolación y cabeza de estudio en mármol; Niño, busto en mármol y bronce; Hacia el buen camino, grupo en yeso.—Ruiz Martínez, Dos medallas conmemorativas en bronce.—Trilles, El gigante Ante, estatua en yeso; La huida en Egipto, bajo relieve en yeso.—Vancell, *Los visceeros*, Amor interesado, estatua en yeso; Yermo Estre, Primera lección, grupo en bronce.

En arquitectura: Fernández Casanova, con un proyecto de frontispicio para la catedral de Sevilla.—Lampérez y Romea, proyecto para la restauración de la catedral de Burgos.—Marti y Riera, restauración histórico-mecánica de la catedral de Toledo.—Ortiz Gamundi, una cúpula, dibujo.—Repulles y Vargas, proyecto de basílica a Santa Teresa.—Zapata y Rodríguez, proyecto de palacio para Congreso y Senado.

Nuestra sección de Bellas Artes está llamada a ser disidente, y aunque faltar un buen número de pintores, que honran a España, no cabe duda de que estamos muy bien representados.

París 3 mayo 1900. E. de Huertas.

COSAS DE TOROS

ALGO SOBRE LA CORRIDA DE BENEFICENCIA

La combinación que se proponía llevar a cabo los diputados que forman la comisión organizadora de esta corrida, ha tenido que sufrir una variante sensibi-

ble e importantísima. La referente al ganado.

Habían acordado los Sres. Peláez, Luchío, Hurtado Contreras y Agustín que se lidiaran cuatro toros de Alea, y otros cuatro de Miura, como ya anticipamos en estos días.

Este acuerdo, tan aplaudido por los aficionados, no se ha podido llevar a cabo, con gran sentimiento del Sr. Peláez—que ante todo es un buen aficionado—y de todos sus compañeros de comisión.

Los Aleas se sustituyen por cuatro Veraguas, y los Miuras por cuatro Concha y Sierra, probablemente.

Este cambio obligado no ha sido aplaudido por los aficionados.

Por desgracia de los que vamos siempre por entusiasmo creciente a los toros, la cuestión de los toreros es, hoy por hoy, completamente secundaria.

Ocurrió lo propio que con los toros. En la actualidad va el público al teatro que tiene mejores obras en cartel, no al que cuenta entre su compañía los mejores artistas.

Se acabaron los tiempos en que la gente decía: vamos a ver a Romea, Calvo, Vico, Arderius, Rosell, etc., etc.

Se acabaron también Frascuelo, Lagartijo, Espartaco y Guerrita.

Hoy vamos al último ostroño, al que tuvo mayor éxito, sin preocuparnos de sus intérpretes.

Nos conformamos con los que hay.

¡Cumplen! Buenos son.

Igual nos suceda con los toros.

Ya no preguntamos quiénes torea, sino:—¿De qué toros son los toros?

—¿Pues si faltan toreros y no nos echan toros grandes y de respeto, ¿qué aliciente queda a nuestra valiente bestia?

Me parece que si la taumaturgia sigue por la pendiente en que está, pronto se sustituirán los cuadreros que hoy se lidian por utreros, y andando el tiempo con ahijos.

Si ha de regenerarse—ahora que está de moda la palabreja—no hay más que un camino:

TOROS, TOROS Y TOROS

Puntilla.

Dícese que SS. MM. asistirán este año a la corrida de Beneficencia.

EXTRANJERO

LOS DOS EMPERADORES

Berlín 7.

El emperador Francisco José salió anoche a las diez con dirección a Viena.

El emperador Guillermo le acompañó a la estación. Al despedirse ambos soberanos se abrazaron tres veces.

Antes hubo un banquete de gala en Palacio, en el cual el emperador Guillermo brindó diciendo que la reunión de los dos soberanos en Berlín demostraba que ambos imperios desean vivir en paz y amistad con todo el mundo.

El emperador de Austria brindó por el príncipe heredero de Alemania, haciendo votos por su felicidad y expresando el deseo de que sabrá cumplir con valor la misión que le tiene reservada la Providencia, y que inspirándose en la conducta de sus predecesores, se esforzará en mantener la paz entre los pueblos.—FARRA.

Cheque de trenes.

París 7.

Cerca de Versalles ha ocurrido un choque de trenes, resultando tres viajeros heridos y 40 contusos.—FARRA.

La Exposición.

París 7.

El *Figaro* anuncia que el ministro de Comercio dispondrá hoy que las mercancías destinadas a la Exposición, que no hayan llegado a la misma, no serán admitidas desde el día 12 del corriente.—FARRA.

Consecuencias de un choque.

París 7.

El periódico *Le Matin*, asegura que en el choque ocurrido ayer en Chaville cerca de Versalles, resultaron dos viajeros muertos, de los cuales uno era soldado y uno veinte heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

Se ha abierto una información sobre la causa del siniestro, que se atribuye a una equivocación del guarda aguja.—FARRA.

París 7.

Una nota comunicada por la compañía del ferrocarril, dice que el choque de Chaville resultaron dos muertos y doce heridos, de los cuales cinco graves.

No se ha podido aún averiguar con certeza la verdadera causa de dicho siniestro ferroviario.—FARRA.

Los dinamarqueses y los yankees.

París 7.

La manera como los yankees tratan a los habitantes de Puerto Rico, donde las dificultades que encuentra la exportación produce general miseria, fueron motivo bastante para que los naturales

S. M. EL REY

ante los cuerpos de la guarnición

Ayer tarde a las cinco han visitado el cuartel de María Cristina S. M. el rey y su augusta madre.

El monarca vestía uniforme de alumno de infantería, llevando al cuello las insignias alemanas del Águila Negra. Su majestad la reina llevaba elegante traje gris de paseo.

En compañía de las augustas personas llegaron al cuartel el general Echagüe y la señora condesa de Sástago.

Recibieron a S. M. el señor ministro de la Guerra, los generales Ciriza, Sánchez Gómez, Villar, Vallarino y Sánchez Aguilar, el cuarto militar de S. M. y los profesores de D. Alfonso XIII, juntamente con la plana mayor del regimiento del Rey y del batallón cazadores de Llerena, que allí se alojaban.

SS. MM. hallaron la fuerza del regimiento del Rey formada en uno de los patios, en línea, en orden de parada y la revisaron con los honores de ordenanza. Luego visitaron todas las dependencias.

Retiradas las banderas, formó en el mismo sitio una compañía bien nutrida, tanto que la constituirían las fuerzas del regimiento.

De la línea formó en columna, luego volvió a la línea y más tarde volvió a la columna, dando frente a las augustas personas que de las dependencias saltan con todo su séquito.

S. M. la reina dando la espalda a uno de los pabellones del cuartel y la frente a la tropa se destacaba del grupo militar, teniendo a su izquierda al general Azcárraga.

S. M. el rey, que hasta hoy en su visita a los cuarteles se ha limitado a ver las tropas y sus movimientos, se puso como un subalterno al frente de la sección primera, hallándose la fuerza formada en línea a la derecha.

Mandaba a aquellos cien hombres el

LOS ASILOS DEL TRABAJO

Esta benéfica asociación ha celebrado junta ayer tarde, bajo la presidencia del general Sr. López Domínguez, para dar posesión de sus cargos—que ya publicamos—a las dignísimas personas que la constituyen.

El general López Domínguez, una vez cumplida esta formalidad, dio cuenta de haber ofrecido a S. M. el rey la presidencia honoraria, que había sido aceptada.

Se nombró una comisión permanente para la pronta instalación de los Asilos, formada por los señores general Sáenz, Blasco (D. Eusebio), Alvarez Gappa, Figueroa (D. Adolfo), Boyarizo, García Navarro, Mantilla de los Ríos y Camacho (D. Alfonso).

recibió el correo de la noche del marqués de Panisse-Passis.

Terminados los interrogatorios, comenzó el pillaje en regla del hotel. Desde las siete hasta media noche, los malhechores procedieron allí con un método perfecto.

Empezaron por forzar un secreter en el despacho y tomaron un «carnet» de «cheques»; después arremolaban con los cuadros antiguos de gran precio, y por último, se apoderaron de toda una buena colección de preciosos autógrafos.

En la habitación de la señora de Panisse forzaron un armario guarnecido interiormente de hierro, y encontraron allí la llave del mueble donde se encerraba la caja de las alhajas.

Habían llevado en sus levitas todo un material de *combato*, y al cabo de dos horas de trabajo, lograron abrir la caja con instrumentos perfeccionados inventados por uno de ellos, como se supo más tarde.

Los bandidos-fin-de-siglo que imaginaron este robo extravagante, robaron una considerable cantidad de plata, alhajas y títulos al portador.

Detalle bastante gracioso: aunque se estaba en pleno invierno y hacía mucho frío, nuestros hombres entraron en calor durante la faena, y el falso comisario, el que llevaba en el ojal la roseta de oficial de la Legión de Honor, pero que en realidad representaba muy imperfectamente al «padre Clement», como se decía entonces, se remangó, bajó a la cueva y regresó con varias botellas de buen vino, con el que los *trabajadores* saciaron su sed en la medida de su deseo.

Después de este entreacto se reanudó la tarea.

En el segundo piso, cogieron una buena cantidad de ropa, y en el bajo, se llevaron más cuadros de maestros holandeses.

Estos extraordinarios malhechores, se tomaban todo el tiempo preciso y no querían olvidar nada; cuando hubieron terminado de escoger en todo el hotel lo que más les convenía, y anudado en baules el producto

de su rapaña, bajaron a la portería y tomaron el poco dinero que el matrimonio poseía, un reloj, algunas alhajas y seis cucharas.

Opinaban que no debe despreciarse nada de lo que pueda rendir algún provecho, por pequeño que sea.

Mientras tanto, uno de los afiliados a la banda había ido a buscar dos vehículos, un carro de mudanzas y un coche de punto, cuyo número nadie ha podido averiguar. En ellos cargaron tranquilamente el producto de los robos.

Cuando los vehículos partieron, aquel a quien sus cómplices llamaban tan pronto el prefecto de policía, tan pronto más familiarmente «señor Lozè», hizo llevar a la habitación de M. de Panissi a los dos porteros y los ató, en dos sillitas, colocándoles espalda con espalda.

Después, «el señor Lozè», con toda la solemnidad del caso, les declaró que una hora después volvería en su busca para conducirlos al Depósito.

LA UNIÓN NACIONAL

EN ZARAGOZA

Adhesiones.

Zaragoza 7, 10'46 m.

El Centro Mercantil ha tomado acuerdos acerca del cumplimiento de las instrucciones contenidas en el manifiesto del directorio. Se ha declarado por gran mayoría la adhesión.—MENCHETA.

Llegada de Paraiso.

Zaragoza 7, 10'55 m.

Ha llegado Paraiso en el tren correo. En la estación le esperaban comisiones de la Cámara de Comercio y del Centro Mercantil, así como muchos amigos. Se le ha hecho un recibimiento cariñoso y está recibiendo numerosas visitas.—MENCHETA.

Zaragoza 7, 2'40 t.

Ha llegado el Sr. Paraiso. En la estación le recibieron comisiones de los organismos adheridos a la unión nacional. El Sr. Paraiso dice que dentro de pocos días continuará su viaje de propaganda.

Insiste en que deben entrar en la gubernación del Estado los hombres nuevos que estén exentos de las responsabilidades contraídas por los políticos que han formado parte de los gobiernos que se han sucedido desde la restauración hasta la fecha.

Paraiso ha recibido muchas visitas.—FONDEVILA.

Cierre de tiendas.

Zaragoza 7, 2'50 t.

Los comerciantes e industriales todos cerrarán el jueves a mediodía los establecimientos.

El Casino Mercantil ha acordado seguir las instrucciones del directorio de la unión, por muy radicales que fuesen sus acuerdos.—FONDEVILA.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

El próximo miércoles, 9 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en este Centro la junta general ordinaria de reglamento.

La animación que se nota en la Sociedad, en presencia de las cuestiones de palpitante interés que se agitan en estos momentos, es un sintoma de la importancia que se supone habrá de tener esta junta de mayo.

La junta directiva de la Estudiantina Clásica Española, que se ha organizado para asistir al Congreso internacional escolar que se ha de celebrar en París durante la Exposición, y de la que ya nos hemos ocupado en estas columnas, ha visitado al ministro de Instrucción pública para ofrecerle sus respetos, exponiéndole el propio tiempo los fines que persigue, aprovechando su viaje a la capital de la nación vecina.

Hecho cargo el Sr. García Aix de los proyectos que animan a los jóvenes estudiantes, les dispensó cariñoso recibimiento, ofreciéndoles a la vez decidido apoyo.

Con motivo de la traslación al cementerio de San Isidro de esta corte, de los restos de Moratin, Goya, Donoso Cortés y Meléndez Valdés, y siendo sobrino de éste, ha escrito D. Rogelio T. de la Gándara una obra titulada *Homenaje a la Memoria de D. Juan Meléndez Valdés*, de la cual nos ha remitido un ejemplar. Contiene la biografía y el retrato de Meléndez, un grabado del monumento erigido por el Estado en el cementerio de San Isidro, poesías de varios literatos y algunas del autor del libro.

El jueves próximo pasado se celebró el juicio oral de la causa que por injuria y calumnias sigue contra el diputado provincial D. José Peláez Urquín el señor Cortina y Estecha.

El sábado se dictó sentencia, con toda clase de pronunciamientos favorables para nuestro amigo el Sr. Peláez, por lo que ha sido muy felicitado.

Nuestro colega *El País* publica el siguiente telegrama:

«Vigo 6, 9'50 n.

A las tres de la tarde de hoy ha ocurrido

EL VIAJE DEL SEÑOR DATO

BARCELONA 7, 1'30 t.

La autoridad ha mandado retirar la gasa negra que había colocado en la redacción de la *Voz de Catalunya*.

El obispo ha visitado al capitán general. Ambos conferenciaron extensamente. La Cámara de Comercio y el Ateneo Barcelonés han aprobado la protesta contra los impuestos, pidiendo además el concierto económico.

Se cree que hoy lo aprobarán el Fomento, la Economía y el Instituto Agrícola.—MENCHETA.

Barcelona 7, 3 t.

Los estudiantes han vuelto a las clases.

Esta mañana algunos grupos arrancaron piedras y adobe con intento de formar barricadas.

La policía y la guardia civil lo impidieron.

Se han efectuado algunas detenciones.—MENCHETA.

Manresa 7, 12'37 t.

Llegó el ministro sin incidentes ruidosos.

El recibimiento fue respetuoso.

Algunos establecimientos están cerrados.

El Sr. Dato visitará esta tarde algunas fábricas.—SEMAR.

Barcelona 7, 4 t.

El Sr. Dato fue recibido en Manresa a los acordes de la Marcha Real. Acompañado del Ayuntamiento y de las autoridades se dirigió a la Casa Capitular.

El alcalde pronunció un afectuoso discurso de bienvenida.

El ministro contestó recordando las glorias y tradiciones catalanas.

Añadió que había estado en Montserrat para pedir a la Virgen le inspire para resolver los problemas pendientes.

Pidió a las fuerzas vivas del país le ayden para vencer las dificultades del momento.

El discurso fue muy aplaudido.

Dícese que el cierre de las tiendas obedece a haberse formado expediente de defraudación a 300 industriales.

El Sr. Dato se hospeda en la casa del Sr. Soler, diputado por el distrito.—MENCHETA.

Manresa 7, 5'30 t.

(Urgente.)

El cierre de las tiendas se inició al llegar el ministro.

Todas están cerradas; al pasar la comitiva sonaron pitos.

Los señores conde de San Simón y marqués de Portazgo recorrieron en alta voz la conducta de un particular que estaba sobre un balcón.

Contestaron otras personas, interviniendo el Sr. Dato para evitar fueran aquellos detenidos.

A la subida del ministro en la Casa Consistorial para dirigirse al teléfono con objeto de comunicarse con Madrid, repitieron la silba, no cesando hasta que regresó el Sr. Dato a la casa donde reside.—SEMAR.

El matrimonio quedó solo, advirtiéndole bien pronto que sus perseguidores habían desaparecido. El hombre y la mujer hicieron un esfuerzo.

Las ligaduras no estaban muy apretadas; lograron poco a poco desembarazarse de ellas y se encontraron libres.

Lo primero que hicieron estas pobres gentes para reponerse de una emoción, a la que no estaban acostumbrados, fue bajar a la portería y hacerse dos tazas de té para cobrar ánimo.

Cuando en el proceso se reveló este detalle, produjo una gran hilaridad en el público.

Por último, los dos recobraron la serenidad que el terror les había hecho perder y comprendieron que habían sido juguete de audaces malhechores.

Salieron a la avenida de Marceau y llamaron a dos guardias de la Paz, a los que hicieron la denuncia muy apenados. Eran las dos de la mañana.

Yo no tuve conocimiento del hecho hasta el día siguiente, al mismo tiempo que monsieur Athalin, a quien se le encargó la instrucción de esta causa.

No teníamos, es preciso decirlo, indicio de valor para empezar una información.

Los ladrones no habían dejado ninguna tarjeta, y lo único que podía pensarse lógicamente, era que los dos porteros tenían complicidad con los desvalijadores y que habían inventado una novela.

Pero bastó una rápida información para convencerse de que el marido y la mujer encargados de la custodia del hotel Panisse, eran dos personas honradas sobre las que no podía recaer semejante sospecha.

¿Dónde buscar?

Inmediatamente que se le comunicó la noticia del robo, el señor marqués de Panisse se apresuró a regresar a París; pero tampoco él podía darnos ningún informe útil.

Sin embargo, era preciso encontrar.

La opinión pública estaba impresionada. Nos hallábamos en pleno Panamá (el verdadero), como ya he dicho. Era la época en



LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa

ILUSTRACIONES DE ROJAS

Panamá, el verdadero, estaba en todo su apogeo!

No se hablaba más que de esto en los periódicos; cada mañana era un ministro, un diputado o un gran dignatario de la Legión de Honor, quien se decía estaba camino de Mazas.

Los dos pobres porteros tenían la cabeza llena de todo esto, como todo el mundo.

He aquí, los mismos ladrones lo contaron luego, lo que fue este extravagante interrogatorio.

—En cumplimiento de la ley—dijo el comisario,—voy a proceder sumariamente al interrogatorio... Pero sientese usted.

En su turbación, el portero se sentó en la silla donde el supuesto M. Clement había dejado su sombrero.

—¡Torpe!—exclamó el magistrado de ocasión.—¡torpe!... ¡Pues me ha estropeado el sombrero!

Después se sentó ante la mesa de M. Panisse y empezó el interrogatorio.

—¿Es usted casado?—preguntó.

—Sí, señor.

—¿Tiene usted hijos?

—Sí, señor.

—¿Hace mucho tiempo que está usted al servicio de Panisse-Passis?

—Año y medio próximamente.

De tiempo en tiempo, el pseudo comisario interrumpía para decir a uno de sus acólitos que, sentado a la mesa, aparentaba garrapatarse.

—Señor secretario, no deje usted de consignar esta respuesta.

—Está bien, señor comisario,—contestaba el amanuense.

Dirigiéndose al portero el falso M. Clement, siempre severo, continuaba:

—El cargo que pesa sobre usted es muy grave. Usted ha endosado un «cheque» de 200.000 francos que la Compañía de Panamá había entregado al señor marqués de Panisse-Passis. Por este servicio se le han dado a usted 30.000 francos. No lo niegue... Créame usted, lo que le conviene es reconocer desde luego estos hechos.

—Pero si eso es falso, falso, falso!—exclamaba el portero,—yo no he visto en mi vida ese «cheque» de 200.000 francos!

—No se agite usted de ese modo; la justicia no procede de ligero dirigiendo contra usted esta acusación. Hay pruebas. Para mayor precisión le diré un detalle que encontré entre mis papeles. Tomó usted el «cheque» en 1888.

—Pero si en esa época—responde triunfalmente el portero—yo no estaba al servicio del señor marqués!

«M. Clement» le replica sonriendo:

—Precisamente... Y para recompensarle a usted del servicio que le había prestado, el señor marqués le tomó de portero. Es la lógica misma, y no puede usted racionalmente hacer objeción alguna...

Terminó el interrogatorio, y después de haberlo firmado el portero, «M. Clement» dijo con negligencia:

—Continta la detención... Conduzcase al acusado a una habitación próxima y que subsa la portera.

Le tocó entonces el turno a la mujer. Terminado su interrogatorio, se la encerró también en otra pieza, después de haberle atado las manos con una correa.

Mientras tenía lugar esta tragicomedia, uno de los malhechores había quedado en la portería, se había puesto el delantal y la gorra tradicional y respondía perfectamente a las personas que se presentaban también

Manresa 7, 6 t. La gritería fue mayor delante de la casa en que el ministro se hospedaba. También hubo carreras.

Manresa 7, 9 n. El Sr. Dato ha ordenado que se levante la suspensión del periódico La Veu de Catalunya, diciendo que es improcedente la suspensión en estos momentos.

Manresa 7, 9'30 n. Esta tarde salió el Sr. Dato, acompañado solamente por el diputado de este distrito, dirigiéndose a la fábrica de tejidos de Serra y Beltrán, a la de hijos de Bosc, y a la de sedería de Balcells.

Barcelona 7, 7 t. Los alborotos estudiantiles se han repetido varias veces en todo el día. Después de haberles impedido la guardia civil la construcción de una barricada, los intentaron de nuevo, y consiguiendo al fin formar una acumulación de bancos, maderas y adobes, y cantando al mismo tiempo Les segadors.

Barcelona 7, 7'15 t. Los escolares han derribado todos los asientos de piedra de la plaza de la Universidad, aumentando la barricada construida frente a la puerta del edificio.

Barcelona 7, 8 n. Muchos peones de albañiles de los declarados en huelga, han recorrido las obras del ensanche exigiendo la suspensión de los trabajos.

Barcelona 7, 8 n. A las diez de la noche, cuando se retiró la guardia civil que había destruido la barricada construida en la plaza de la Universidad, continuaron los muchachos tranquilamente en su tarea de levantar otra barricada, lo cual han conseguido sin que nadie se lo impida.

Barcelona 7, 9 n. El gobernador civil ha multado en 250 pesetas al periódico Diario del Comercio. Ha fallecido el conocido fabricante de tabacos, D. José Gener.—MENCHETA.

CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

En honor de Muñiz y Terrones. El Circolo Militar celebró anoche una velada en homenaje a la memoria del meritorio escritor y comentarista de las Ordenanzas Militares, D. José Muñiz y Terrones.

El gran salón de actos, completamente ocupado por distinguidas damas, jefes y oficiales de uniforme y numerosos invitados, ofreció el lucidísimo aspecto de todas las fiestas que en el circolo tienen lugar, y a cada una de las cuales, con tacto especial, sabe imprimir la junta directiva su carácter propio, especial y adecuado.

La de anoche se distinguió por su carácter solemne y severo, como requería su objeto. En el estrado, el presidente del circolo, general Castro, asistido de los señores Sastre, Inclán y Vinuesa, y del miembro de la junta Sr. Bonafós, tomaron asiento en torno de la mesa presidencial.

El Sr. Ibañeta Marin leyó un hermoso pensamiento del Sr. Barrado, que le pudo asistir a la velada por hallarse enfermo. El Sr. Lapoulié disertó acertadamente sobre la conveniencia del hábito del uniforme.

Siendo escuchado con vivísima atención y marcada interés al agrado. La presencia del coronel Madariaga (D. Federico) en el estrado, fue saludada con una salva de aplausos. El auditorio esperaba uno de esos elocuentes discursos, en que se maestro, pero el Sr. Madariaga, después de sentidas y hermosas frases, dio lectura a escogidos trozos de las Cartas a Alfonso XIII, obra principal y la más hermosa de Muñiz y Terrones, que se escuchaban con religiosa atención y se aplaudieron, al terminar cada trozo con verdadero entusiasmo.

PROVINCIAS

El pago de los tributos. Sevilla 6, 6'15 t. Reunida la Liga de Proprietarios, bajo la presidencia del señor conde de Santa Bárbara, este ha declarado que la Liga simpatiza con la unión nacional; pero sin hacerse solidario corporativamente a la resistencia al pago de los tributos.—MENCHETA.

Desfile de carrozas. Sevilla 6, 6'45 t. La cabalgata ha resultado brillante. Algunas carrozas producían magnífico efecto. Ha habido derroche de mujeres hermosas, simbolizando los tipos que a las carrozas se refieren. Inmenso gentío ha presenciado el espectáculo.

Suicidio. Sevilla 6, 6'45 t. En las afueras de Alcalá de Guadaíra se suicidó anoche, degollándose, un joven, a quien los padecimientos de una enfermedad crónica impulsaron a tan funesta determinación. Avisada su madre acudió esta cuando aquel se desahogaba, y pudo verle morir. El pueblo está consternado.—MENCHETA.

Vapor correo. Cádiz 7. Con destino a Colon salió ayer el vapor correo Ciudad de Cádiz, de la compañía Trasatlántica.—FABRA.

Actitud de los huelguistas. Valencia 7, 4'16 t. Los huelguistas han celebrado una asamblea. Han acordado persistir en su actitud. En la última semana han recogido 4.029 78 pesetas. Se han formulado quejas por la falta de consideración que les ha tenido la benemérita. El gobernador sigue sus gestiones.—MENCHETA.

Huelga de operarias. Zaragoza 7, 2'45 t. Las guarnecedoras de alpargatas se han declarado en huelga por no haber accedido los patronos al aumento del jornal pedido.

Exposición obrera. Sevilla 7, 5'4 t. Se ha inaugurado la exposición obrera en el palacio arzobispal. Asistieron el gobernador, el alcalde y distintas representaciones. El discurso de apertura estuvo a cargo del Sr. Fernández Trujillo, representante de la Cámara Obrera.

Un robo.—Visita pastoral. Avila 7, 5 t. En el pueblo de Pedro Beraudo han robado a los herederos de Leandro Capitan. Han sido detenidos los autores del robo, los cuales entregaron en depósito al cura párroco 3.780 pesetas. Ha salido el señor obispo a girar una visita pastoral por los pueblos de la sierra del partido de Piedrahíta.—El CORRESPONSAL.

Gran obra. Cartagena 7, 8 n. A las diez de la mañana se ha celebrado la inauguración de las obras para la nueva Casa Consistorial, que honrará a Cartagena y a la arquitectura española.

Cierre y corrida. Sevilla 8, 2 m. Los periódicos publican la invitación para el cierre de tiendas del jueves. De todos modos se correrían para facilitar la asistencia a la corrida en beneficio de los niños desvalidos.—MENCHETA.

Escándalo teatral. Sevilla 8, 2 m. En el teatro de San Fernando hubo que suspender la función a causa de los pitos del público, que iba armado de sibilos y trompetillas, para demostrar su disgusto a la empresa y a la compañía.

Cierre y corrida. Sevilla 8, 2 m. No ha ocurrido ningún incidente grave. Se ha devuelto el dinero al público, y nada más.—MENCHETA.

LOS DOS ESCANDALOS

La Westminster Gazette protesta en términos muy vivos, contra lo que llama los dos grandes escándalos de la guerra. Uno de ellos es la afuercia en los hospitales del Cabo de una multitud de mujeres.

Mr. Federico Trevas, un eminente médico inglés y delegado oficial de los hospitales, ha elevado una demanda contra las autoridades españolas, que llegan a ser francas, y dice con tal motivo:

Desde hace cinco meses nuestros soldados sufren dos plagas: los mosquitos y las mujeres de mundo, quienes habiendo apurado en Inglaterra la copa de todas las sensaciones vienen al Africa buscando otras nuevas. Podemos matar los mosquitos con productos químicos; pero ¡ay! no podemos librarnos de estas mujeres sin corazón, sin principios y sin conocimientos prácticos que, disfrazadas de enfermeras, atormentan a los enfermos y a los moribundos con el solo objeto de crearse sensaciones por medio de una psicología cruel y perversa.

LOS TEATROS

COMEDIA

DORA, de Sardou. Anoche, lunes de moda, púsose en escena por la compañía de Teresa Mariani la comedia Dora, de Victoriano Sardou. La ejecución fue excelente.

Los Sres. Zampieri, Chianotti y Grassi, irrepugnables en sus respectivos papeles, fueron objeto de entusiastas aplausos en la dignísima escena de las revocaciones de Fekki en el acto tercero. Muy dignos de elogio también en los suyos respectivos las señoras Montezzi, Pirovano y Menghini, y el Sr. Massi.

INGLESIS Y BOERS

Un telegrama de Bloemfontein, fechado anoche, dice que allí circula el rumor de que las tropas inglesas mandadas por el general Hamilton han ocupado a Wymburgo.—FABRA.

Se acaba de recibir un telegrama del generalísimo Roberts, fechado ayer en el campamento de Smaldeal.

El periódico The Times publica un despacho de Smaldeal, confirmando que Wimburgo capituló ayer entregándose a la división Hamilton.—FABRA.

El general Roberts telegrafía desde Smaldeal, hoy a las once de la mañana, diciendo que el general Rundle, después de haber batido al enemigo el día 4 del corriente, unió sus fuerzas cerca de Warrenton, unió sus fuerzas cerca de Warrenton a las del general Paget.

El general Roberts telegrafía desde Smaldeal, hoy a las once de la mañana, diciendo que el general Rundle, después de haber batido al enemigo el día 4 del corriente, unió sus fuerzas cerca de Warrenton, unió sus fuerzas cerca de Warrenton a las del general Paget.

El general Rundle ocupa ahora, frente a Tabanchú, una posición muy fuerte que abandonaron los boers.—FABRA.

Para socorrer a Mafeking. La columna del general Húntel, que logró atravesar sin oposición el río Vaal, se dirige sobre Mafeking con objeto de socorrer por el Sur a dicha plaza.

Otra columna de tropas australianas se dirige desde el Norte con el mismo fin. Noticias de Pretoria. Londres 7, 8'5 m.

Telegrafían de Pretoria que las sesiones de la Volksraad (Cámara del Transvaal) se abrirán el lunes. La fábrica de municiones del Rand ha reanudado sus trabajos.

El Daily Mail recibe un telegrama de Lorenzo Márquez, diciendo que el gobierno del Transvaal ha enviado todos los documentos oficiales a Lydenburg. Todos los edificios públicos de Pretoria han sido minados.

Preparativos de defensa. Londres 7, 8'32 m. El Daily Mail recibe un telegrama de Lorenzo Márquez, diciendo que el gobierno del Transvaal ha enviado todos los documentos oficiales a Lydenburg.

Movimiento de avances. Londres 7, 9'8 m. El corresponsal del Daily Mail en la Ciudad del Cabo telegrafía que los generales Methuen y Hunter cooperarán a la marcha de Roberts sobre el Vaal.

Otro telegrama fechado ayer en

Vet-River dice que tuvo lugar un combate en las márgenes de dicho río. El general Hutton, con sus fuerzas, franqueó el Vet, después de sostener vivo fuego. Se apoderó de 12 boers. Veintiseis hombres del contingente australiano, extraviados entre los kopjes, fueron capturados por los boers.

Banquete al marques del Vadillo

Los representantes de Navarra en Cortes, los diputados y senadores que se encuentran en Madrid, han querido dar una nueva prueba de su cordial afecto a su ilustre paisano y representante por Pamplona, el marqués del Vadillo, invitándole a un banquete que se verificó en Leardy, y que ha sido motivo de elocuentes protestas de la satisfacción general, por la distinción otorgada, protestas a las que previamente se habían asociado los diputados y senadores asistentes; todo lo cual ha sido ocasión para que el invitado hiciera declaraciones muy en armonía con sus antecedentes y con su pensar y sentir de siempre, que inspiradas en sentimientos altamente patrióticos y en la discreción que le imprime peculiar carácter, ha repetido y ampliado lo que dice siempre, que solo en el más perfecto acuerdo entre la noble Navarra y el Estado, puede lograrse la paz que es indispensable para desenvolver sus intereses e inaugurar un período venturoso, al que procura contribuir con todos los esfuerzos de su honrada y perseverante voluntad; con la que en términos invariables y con la que en el Parlamento viene representando a su patria.

Las palabras elocuentes del ministro de Gracia y Justicia han sido acogidas con entusiasmo por los representantes de Navarra, cuyos nombres son los señores Cortes, Arteta, Ulzurrun, Montes, Galarreta, Badarán, Martínez, Gurrea, Larrendo y Garrayre, y los adheridos Irigaray, Guallart, Ochoa, Irazoqui y Sanz.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Disertando sobre el tema «Elementos de anatomía con aplicación al relato de accidentes y siniestros», dió anoche la tercera conferencia en la Asociación de la Prensa el elocuente orador y sabio catedrático D. Federico Olóriz.

Habló luego de los diferentes huesos de ambas partes de la cabeza. Definió lo que es la cara según el anatómico, diciendo que es la parte comprendida entre el oído y el cuello. A diferencia de la parte anterior al cráneo. Y terminó la conferencia describiendo el oído y los huesos que contiene.

Este hecho, que no solamente le sucede a este señor, sino también a otros conferenciantes, es de lamentar tratándose de conferencias tan notables e interesantes como son las organizadas por la Asociación de la Prensa.

Por renuncia de un vocal del tribunal de oposiciones a plazas de profesor de Normales, sección de letras, no podrá verificarse el primer ejercicio el día 11 del actual, como estaba anunciado en la Gaceta.

Al ingresar anoche el tren mixto de Zaragoza en la estación de Madrid y próximo al disco, se arrojó a la vía el joven Antonio Rubio, vecino de la calle de Mendez Alvaro, num. 4.

IMPORTANTE

Rogamos con el mayor encarecimiento a nuestros corresponsales y sus ritores, que se abstengan de remitirnos sellos para el pago de sus cuentas, porque no teniendo aplicación alguna que darles, nos veremos precisados a rechazarlos.

Los envíos deberán hacerlos en letras de fácil cobro, libranzas del Giro mutuo y de la prensa, ó por valores declarados en metálico, de reciente creación, que pueden expedirse desde todos los pueblos de España.

LOS SALICILATOS

VIVAS PÉREZ

Curan pronto y bien toda clase de indigestiones del TUDO DIGESTIVO, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS

El próximo jueves por la mañana saldrán en el tren real para Toledo sus majestades la reina y el rey. Acompañarán en el coche. Visitarán en Toledo la Catedral, la Fábrica de Armas y los más notables monumentos de aquella histórica ciudad.

ECOS DEL DIA

La condesa de Paris y su hija la princesa Luisa, llegarán hoy a Madrid procedentes de Villamanrique y de paso para Francia. El contrato del gobierno con la Compañía Arrendataria de Cerillas ha sufrido una importante variación en lo referente al canon fijo que ingresa en el Tesoro.

De Gracia y Justicia.

S. M. la reina ha firmado ayer los decretos: Nombrando para la dignidad de comandante mayor de Montalván de la orden de Santiago a D. José Mesa Gavoso de Cobos, duque de Tamames; para la de alcaide de la orden militar de Calatrava a D. Luis Roca de Togores, marqués de Asprillas, y para la de obrenuncio de esta misma orden a don Juan Nepomuceno Jordán de Urriés, marqués de Ayerbe.

En el primer Consejo de ministros que presida S. M. la reina, quedaron aprobadas las condiciones del préstamo de consolidación. Y otorgando dos indultos de penas leves.

Instrucción pública.

Mañana llevará el Sr. García Alix al Consejo de ministros los borradores de las reformas que se propone hacer por reales decretos.

Uno de ellos se encamina a unificar el pago de los maestros, y para conseguirlo se establece que ingrese en el servicio de tesorería el 4 por 100 que la ley manda deducir del 16 que perciben los Ayuntamientos por recargo de la contribución industrial y territorial. Resulta de los antecedentes reunidos que este 4 por 100 ha producido en los dos últimos años cantidad suficiente para atender a dicho servicio.

Por otro decreto se reorganiza el Consejo de Instrucción pública, como consecuencia de la depuración del nuevo ministerio de las Escuelas especiales de Ingenieros.

Se constituye por otro la personalidad universitaria, en materia académica, y se confía a los rectores, auxiliados por una junta compuesta de los decanos de las facultades, lo referente a la inspección provincial y regional de la enseñanza primaria en cada distrito universitario.

Reñeres otro decreto al establecimiento en los institutos de segunda enseñanza de las Escuelas de Artes y Oficios—de clases nocturnas sobre materias aplicables a la agricultura, a la industria fabril, a la minera, a la de manufacturas, etc.—según la que predomine en cada punto, confiándolas a profesorado especial.

Otro verso sobre disciplina académica, que empezará a regir en el curso próximo, imponiendo la asistencia obligatoria a los alumnos oficiales y la asistencia a clase, también obligatoria, a los profesores.

Se establecen, por otro decreto, en las grandes fábricas escuelas de primeras letras, costeadas por los propietarios de las mismas, para que todos los obreros menores de diez y ocho años asistan durante una hora, a fin de recibir la instrucción propia de su profesión.

Reñeres otro decreto que llevará mañana el señor García Alix prohibe los traslados de matriculas de unos centros de enseñanza a otros, autorizándolos únicamente cuando las familias de los alumnos trasladan su residencia.

Proyectos de Marina.

Los que abraja el Sr. Silvela, como ya hemos indicado, fueron examinados ayer tarde a última hora por el Centro Consultivo de la Armada.

El ministro pide informe urgente sobre el desguace de la buque de guerra y la adquisición de construcción de un barco de guerra que habrá de sustituir a la corbeta Nautilus y otro u otros dos de 2.000 a 2.500 toneladas de desplazamiento, de vela y vapor, que habrán de servir para que en ellos viajen por todas las zonas oficiales de todos los cuerpos de la

da, y de donde habrá que espere el personal que en su día nutrirá una nueva escuadra. El alto cuerpo consultivo continuará sus reuniones hasta emitir el informe que se le pide. Tratase además de formar dos escalas en el cuerpo de la armada, una para servicios de mar y otra para los de tierra, rebajando en aquella las edades para el retiro.

El Sr. Silvela ha confirmado que el Rey piensa realizar el verano próximo algunas expediciones marítimas. Además se realizará una expedición instructiva con motivo del proyectado viaje a Corvanga.

La Gaceta de la Bolsa decía anoche lo siguiente: «El préstamo de consolidación se reducirá por ahora a convertir las obligaciones del Tesoro y aduanas en un nuevo signo de crédito. El tipo de interés se asegura será de un 3 por 100 y garantizado con la renta de tabacos.»

El señor presidente del Consejo confirmó anoche la noticia de haber sido levantada la suspensión al periódico La Veu.

El viaje del Sr. Dato.

De Barcelona se han recibido ayer tarde varias telegrafías. El gobernador, en uno de ellos, dice que en los discursos pronunciados en los juegos florales dominó el carácter antipolítico, sobre todo en las palabras del canónigo Coll, intimo del obispo de aquella diócesis, y que la policía cumplió estrictamente con su deber, siendo falso cuanto en contrario aseguran algunos periódicos de la localidad.

También da cuenta de la llegada del señor ministro de la Gobernación a Manresa. El Sr. Dato llegó a esta población a mediodía y poco después, a las doce y media, celebró una conferencia telefónica con el subsecretario de la Gobernación.

Dijo el Sr. Dato que en la estación había mucha gente esperándole, representando todos los elementos de la localidad, que le acompañaron a la subida a pie a la población. Fuera de esta sala a recibirle el Ayuntamiento.

En las calles, había mucha concurrencia, incluso del elemento obrero, saludándole todos muy cortesmente a su paso. En una calle se oyeron algunos silbidos que lanzaron desde un balcón, lo cual sorprendió y molestó a las autoridades municipales.

Las noticias oficiales insisten en asegurar que todo lo que sucede en Barcelona obedece a un plan muy preparado por los elementos catalanistas y dirigido por personas bien conocidas allí, pero que la población no toma parte en él y aun muchas personas se muestran avergonzadas de lo que sucede.

El Sr. Dato, ministro de la Gobernación, ha manifestado propósito de alterar el plan de viaje que se había trazado. Los rumores que anoche a primera hora circularon sobre sucesos graves ocurridos en Barcelona, fueron desvanecidos bien pronto en los centros oficiales.

Poco antes de las once de la noche conferenció por teléfono con el señor presidente del Consejo el señor conde de San Simón, dándole este detalles del recibimiento hecho en Manresa al Sr. Dato de la visita a las fábricas, en donde los obreros le dispensaron una cariñosa acogida y del almuerzo dado en honor del señor ministro de la Gobernación.

También dio cuenta el conde de San Simón al Sr. Silvela del banquete con que fue obsequiado por el Ayuntamiento de Manresa el Sr. Dato. Al acto asistieron numerosos comensales, figurando entre éstos algunos republicanos y carlistas.

Habló el ministro de la Gobernación, acentuando la nota de la unidad de la patria. Dijo que en Cataluña no había separatistas, y si existían algunos, éstos eran odiados, porque no se ajustan a las tradiciones del pueblo catalán.

Se refirió al programa del gobierno, afirmando que éste no había de dedicarse primeramente a la cuestión económica, sino a abandonar otras cuestiones de menor interés; y que perseguía, entre otras cosas, la organización de un ejército dotado de cuantos elementos son indispensables en los tiempos que corremos y la formación de una escuadra capaz para la defensa de nuestras costas.

El discurso, en suma, ha sido el de un gran hombre de gobierno. A las doce conferenció el ministro de la Gobernación con el jefe del gobierno, dándole cuenta de las líneas generales de su discurso, y le anunció que marcharía a Sabadell, Tarrasa y Barcelona, en un viaje último punto por puntos, para embarcar después con rumbo a las islas Baleares.

LO DE JATIVA

Ayer ha recibido el señor ministro de la Guerra el parte del capitán general de Valencia sobre el suceso de Jativa. Es bastante extenso y conviene en el fondo con las noticias que oportunamente publicamos. Acompaña al parte una relación de los oficiales que tomaron parte en el suceso. Entre estos figuran dos hijos de generales destinados en el tercer cuerpo del ejército. También se han tenido hoy en cuenta,

